



文明花开满竞秀

——滁州经开区精神文明创建活动纪实

杜秋 殷梦晗

清晨,当第一缕阳光播撒在经开区大地上,一幅以“文明”为底色的城市和谐发展画卷正徐徐展开!进入夏季,满目葱茏的街景与干净整洁的道路相映生辉,秩序井然的车流与文明礼让的行人有条不紊……如今的滁州经开区,扑面而来的文明之风让人倍感温馨。

在经开区,每天都能感受到新变化、新气象、新面貌……让人深刻感受到,这是一片细节处彰显文明的土地。今年以来,滁州经开区对照全国文明城市典范城市的新目标,锐意进取,砥砺前行,在文明之旅上步履稳健,驰而不息地打造新时代的文明之城。



经开区凤凰办事处新时代文明实践所开展“珍爱生命 严防溺水”科普安全教育活动



经开区凤凰办事处新时代文明实践所开展“趣味小实验 用心去创‘皂’”科学理论实践活动



经开区凤凰办事处新时代文明实践所开展消防安全宣传市民教育活动

“制”重构筑文明“长城”

文明是城市的灵魂。守望文明,是每个经开区人的责任,更是使命。沿着时间的脉络回望,2020年,滁州市全国文明城市创建一举夺牌,城市名片再次刷新,2021年,滁州市再次全面吹响创建全国文明城市的号角。在此激励下,今年以来,滁州经开区再次掀起全面创建、全民创建的热潮,全区上下也激发出共同参与创建的磅礴之力,画出了共建共享的“同心圆”。



经开区宋郢社区市民文化休闲广场

滁州经开区始终高度重视文明创建工作,及时调整和充实文明创建工作领导小组,形成主要领导亲自抓,分管领导重点抓,职能人员具体抓的整体联动机制,并设立举报电话,强化责任机制、投诉机制、督查机制,使创建工作制度化、规范化、常态化,有效地将滁州经开区文明创建工作不断引向深入。

同时,进一步加大文明创建督查巡查力度,上半年受疫情影响,经开区居民小区、农贸市场、商场超市等实地测评点位及文明创建涉及各部门工作重心向疫情防控偏移,经开区文明办在兼顾疫情防控工作的同时,常态化开展文明创建巡查检查工作。5月26日全市创建指挥部常务指挥长调度会召开后,经开区文明办根据会议要求,增设巡查检查工作人员,对全区各点位进行全覆盖,提升巡查交办频次。截至目前,共计下发各类交办单100余个,共交办问题700余件,市长热线转交办问题1500余件,数字城管平台转交办问题近7000个,确保及时发现、及时督促整改,保障文明创建工作不留死角、落实到位。同时,针对市创建办重点督办交办问题,深入一线、逐个排查,确保按期整改到位。

“外”塑形喜结文明“硕果”

整洁干净的街道,粉刷一新的楼道,整齐划一的车位……走进花都路社区,优美的环境令人赏心悦目。今年以来,经开区着力打造花都路社区示范街区,不断优化市容环境,扎实开展“五清”行动,完善硬件设施,切实打牢创建基础。

全面整治占道经营,优化市容环境。推行“重点路段人查、重点区域巡回查,调配力量错时查、整治难点集中查”等多种执勤模式,加大对示范街区的流动摊点、占道经营现象的查处力度,确保治理一段、带动一线,管住一块、规范一片,实现还路于民。

常态化开展“四大行动”暨“五清行动”。组建了由花都路社区、社会化服务队、城管执法人员、街巷长、新时代文明实践志愿者等40余人共同参与的市容管理队伍。在抓好日常管理的基础上,开展了市容环境综合整治集中活动,重点对占道经营和影响环境卫生的行为依法进行治理,总计下发书面整改通知50余份,宣传教育沿街经营户200人次,整治店外经营20余户,取缔违规广告牌匾10余块、占道摊点20处,清除卫生死角20余处。

完善硬件设施,夯实创建基础。在龙山路两侧维修人行道和商铺门前道路约7000平方米,新增电动车充电桩10组100个、共享单车10组,扩建非机动车停放区500平方米,新增道闸4个,规划机动车停车位150个,更换路牙石约2000米,修复龙山路沿街商铺下水管道300米,共升级改造广告牌匾200余米。



经开区城北办组织对住宅周边商业街、出店经营、乱堆乱放问题进行集中整治

“内”化心涤荡文明“新风”

走在大街小巷,遵守文明准则的多了,不文明行

为减少了,这是更多群众自觉做一个文明人;看到有人乱穿马路、乱丢垃圾等不文明行为时,更多市民主动参与劝说,这是市民主人翁意识形成;从最初政府部门投身创建,到社会志愿者积极参与,到生产经营企业热情投入,组织员工参与创建,文明创建的基石正进一步夯实。

“文明”正让每个人都习以为常。这背后是经开区文明创建始终把提升群众的获得感和幸福指数作为全部工作的出发点和落脚点,让“创建惠民、创建利民、创建便民”成为每一名参与创城工作党员干部义不容辞的职责。在社区、在小区、在背街小巷,自觉维护创建成果已经成为辖区的一道新风尚。

在新时代文明实践方面,经开区围绕“爱国卫生月”“学雷锋活动月”“文明实践日、快乐星期天”“反对浪费、崇尚节约”“我们的节日”等主题组织开展各类志愿服务实践活动200余场,参与群众近3000人次,让文明实践活动深入人心、家喻户晓。同时,为进一步扩大新时代文明实践的覆盖面,将实践活动向企业延伸,上半年,指导并联系立讯精密工业(滁州)有限公司共同开展“致敬道德模范 美德润进滁州”实践活动,特别邀请了“最美逆行者”“抗击新冠肺炎疫情先进个人”“第七届滁州市道德模范”荣誉获得者——方敏进行宣讲。

在未成年人思想道德建设方面,经开区融合文明



经开区凤凰办事处新时代文明实践所开展“庆六一·迎端午”主题活动

创建、党建、共青团和关工委等各项工作,以“栽下梧桐树、共育凤凰人”为主题,着力打造“梧桐树根”灌溉计划、“梧桐书屋”梧桐树苗”培育计划、体育广场“梧桐树干”强壮计划和垃圾分类体验馆“梧桐树叶”绿色计划等四个“梧桐”系列活动项目。今年以来,结合习近平总书记关于“五老”工作开展的相关要求,在凤凰办事处康复医院梧桐项目中,以老医生、老记者、老干部为主体,开展一系列关爱活动,打造“梧桐树芯”品牌项目。

同时,为提升未成年人公共阅读空间,结合滁州市“书香滁城”项目推进,经开区打造“梧桐书屋”未成年人阅读阵地,充分发挥传播知识、解读文化和弘扬精神等方面的积极作用,通过线上平台广泛开展了文学阅读、手工制作等一系列丰富多彩的文化活动,让未成年人在足不出户的情况下,线上感受优秀文化的魅力。



经开区宋天社区在梧桐书屋组织开展“书香童年”系列阅读活动

让城市更美好,让人民更幸福。文明是一座城市的不懈追求,永无止境的幸福接力,只有起点,没有终点。如今,文明创建,已成为一项事业,让经开区上下凝心聚力、攻坚克难;已成为一份责任,让干部群众铭记在心、为之奋斗;已成为一种风尚,让全体干部职工充满激情、活力迸发,推动着城市文明指数节节攀升。



经开区凤凰办事处新时代文明实践所开展“百米画卷颂党恩,童心共筑中国梦”活动



经开区凤凰办事处新时代文明实践所开展“智慧助老 防范诈骗”普法宣传志愿活动



经开区凤凰办事处新时代文明实践所开展“迎七一”少先队员向光荣在党50年老党员献花活动